

# “红楼金画”：一场销“烟”弥漫的战争

■ 任明

岁月悠悠，加之生活难以安定，父亲所拥有的“烟画”，后来都散失了。出人意料的是，1970年老人临终前，却从他的樟木箱底，取出一整套《红楼梦》人物“烟画”。他说，这套“烟画”，不论从出品年代、系列篇幅方面，还是人物形象、背景设计方面，都是稀世罕见的精品。特别是其中“18号贾兰”，可谓具有传奇色彩的“金画”。

我的父亲徐寿征，早年辗转在几家烟厂打工，由于只上过两年私塾，左腿又微跛，总是生活不景气。但是家父却以收藏“烟画”，而名扬大江南北，以至落得个响当当的诨名“烟画大王”！

众所周知，“烟画”就是香烟盒中夹带的画片。上世纪二十年代，“烟画”被烟草商看成最热门的促销手段。题材以花卉、动物、山水，以及儿童生活等居多，一般单幅单张，背后配以短诗、词牌，供成人欣赏，或给孩童戏玩。

父亲将其视为“遗物”，看成“传家宝”，还因为这套“烟画”的发行过程曲折离奇，幽趣无穷，耐人寻味。

父亲说，1922年春节过后，我国民族工业家简照南、简玉阶所经营的南洋兄弟烟草公司，为了与不可一世的英美烟商竞争，除将传统的“三喜”牌香烟改名为“喜鹊”外，还在每盒烟中附赠“八仙过海”画片。

谁知英美烟商针锋相对，干脆迎合中国烟民的心理，不惜成本，将每个“八仙”造型单独印制，分别放到烟盒里。消费者如果把它们组合起来，便是一幅完整的“八仙过海”图画。这便是当时被《纽约时报》炒得沸沸扬扬的“西烟中画”。该报商业评论员认为“这是在中国卷烟市场上的西方杀手锏、心理战胜品。”

面对如此竞争，南洋兄弟烟草公司决定以眼还眼，以牙还牙。简照南特别邀请当时几



免缴所得税。听起来十分诱人，但是实际中奖率非常低。因为每10万套“烟画”中，仅投放一枚“18号”的贾兰。所以，当时吸烟者称“18号贾兰”为“金宝宝”，视“18号”为“响当当的金画”。“贾兰”的背后，印有一首幽默诙谐的打油诗：

百花争艳展风采，  
君子素称系无奈。  
红楼情梦难断魂，  
金宝招财笑颜开。

由于数量极少，“18号贾兰”显得十分神秘。上海、广州、南京、济南等各大城市的报刊，都将“18号贾兰”显著刊出，各烟草经销商，还用巨幅匾牌把它放大于街头，电影院剧场甚至制成幻灯放映。不少烟草公司还请人根据当时流传的故事，编演街头活报剧《8号财神》、《招财楼“兰”》、《烟神贾兰》、《买烟大发》等等渲染煽情。

如此大肆炒作，让“喜鹊”牌卷烟在烟草市场上十分火爆。但好景不长，“喜鹊”牌的供应商不约而同，让英美烟商十分嫉妒和痛恨，便暗中雇人伪造大量假“18号金画”，投放到各地市场中，以至街头巷尾常有“18号贾兰”的黑市交易。有些摊贩甚至公开声称：凡购10条香烟者，赠送“金画”一张。由于当时“烟画”制作技术含量不高，仿制十分容易。而这种伪造的“18号贾兰”惟妙惟肖，即使专业人员也很难辨其真假，严重破坏了促销活动。南洋兄弟烟草公司为此经济损失惨重，仅青岛市城阳区，就发现100多张“18号贾兰”的冒牌货，被蒙骗奖金达100多万美元。不久，南洋兄弟烟草公司被迫取消这种促销活动，在全国停止兑奖。

英美烟商的阴谋诡计，在中国国内引起轩然大波，遭到各界群众的强烈抗议。《上海晨报》发表了《中国商业促销活动不允许洋人插手》的社论。《中国商报》以整版篇幅披露了“中国烟画之鼻祖”。

英美烟商印制“18号贾兰”的罪证，并配有无法抵赖的现场相关照片。《广州日报》连续10多天刊登了群众的抗议信件，纷纷要求抵制洋烟。湖州广播电台播放了一位华姓烟民的抗议信，她说，中国人应该维护中国烟，不想自己被洋商的奸计所蒙蔽，非法领取了巨奖。现在决定将1万大洋，无条件退回！

此事还激怒了不少名人大家。闻一多在青岛大学的师生讲坛上，发表了题为《我们决不袖手旁观》的演讲；茅盾在《语丝》上发表了小品文《中国人的贾兰》，就连在美国讲学的胡适，此时也对《唐人日报》记者，表达了自己“是可忍，孰不可忍”的义愤。他说，在历史长河中，看来这是件区区小事，但是对炎黄子孙，却有很大的警示。在外国经济势力无孔不入的严峻形势下，国人应清醒头脑，不能再麻木了！

尽管大家都站在南洋兄弟烟草公司一边，不断声援，大力支持，但是这场风波平息后，南洋兄弟烟草公司已大伤元气，一时难以东山再起。不但《红楼梦》“烟画”全部销毁作废，而且“喜鹊”牌香烟，也渐渐停产绝迹了。

我父亲所以能够收藏到这一整套珍品，是因为当时在南洋兄弟烟草公司负责促销“红楼金画”的庶务，也叫徐寿征。他俩相处甚密，以“老徐”、“小徐”相称。从《红楼梦》人物“烟画”的设计到发行，直到最终收场，“老徐”都亲自参加了。近来者先得月，我父亲受到老徐的破例照顾，所以收获的“红楼金画”绝非伪造的赝品，只是在背后印有紫色藏记；此属样品，不可兑奖。

我父亲的这套藏品，经历了80多个春秋，还保存如此完好，确实不容易，而那张“18号贾兰”，更可谓“稀世绝藏”。据讲，联合国科教文组织将我提供的《红楼金画》照片和文字资料，即将编入《东方收藏绝品》一书，题誉为“中国烟画之鼻祖”。

## 抽烟的情调

■ 张春宏

因为抽烟者角色的不同，抽烟便会产生别样的情调。

工地上忙碌的打工者，会在工间休息时，一手扶着铁锹或镢头，一手点着香烟，一条腿略作弯曲状，活像一幅素描的风景。随着一股股烟雾的消散，或许他会看见白发双亲的笑脸，孩童和妻子倚门而望的渴盼。于是他眼睛里溢出一点点哀愁，裹着一股烟香，裹着淡淡的思乡愁绪。直到工头呵斥或料斗缺料时，他还舍不得丢掉所剩无几的香烟，无可奈何地紧抽几口，然后捻灭，在现实中面对求生的本能。

文化人呢，可能会聚在一个饭桌旁，或是什么特定的场合，总之人要多，他会一手把着一杯冰冰的扎啤，不停地吐出优雅的烟圈，仿佛烟圈中会渗透出一种异样的文化。吞云吐雾，活似神仙，是文化人抽烟的极致写照。一个圈子，一种生活，一支香烟，抽烟的文化人往往沉溺其间，而又沉默。那种沉默中，透出一份闲适恬淡的人生意境。更多时候，却也是出于无奈。高兴的时候，文化人会得意忘形，招呼大家举杯品烟，共享某种喜悦或成功的气氛。这是种品位，游离于半梦半醒之间——梦中的时候，会醉会有呓语狂歌相陪；醒着的时候，往往是沉默，是体味，是一个人面对世界冷眼旁观的凝神屏气。

男士抽烟似乎在于抽烟本身，而纤女士呢，手指间的温润烟香往往却会传递出款款温柔风情，有如万人迷般的模样，尽享世人热辣的目光而怡然自得。幽暗的酒吧，散射着暧昧的光晕，一位女郎独坐一隅，似乎孤芳自赏，不屑的眼角传递着一点不易察觉的冷意。当玉手从烟盒中抽出一支，目光稍一停留，便会从黑暗中出现无数萤光般的火苗，闪闪发光地在女郎面前点亮，那是男人的殷勤。女郎的面庞在火苗的映衬下，越发高贵迷人，仿佛一幅画，挂在馋涎欲滴的嘴边。而另一种女人，会携手相伴，于街边江畔，在阳光下的伞边，啜饮着可乐，谈笑风生，手指尖的烟，纯粹是一种饰物，在伞下熠熠露出风雅，露出美丽的人生风流。更多的是惬意，舒适以及与不刻意的追求。

抽烟的情调，因身份地位而不同，因工种场合而不同，唯一相同的是人们都以烟寄情，以烟寓情，以求达到一种暂时的忘却，或长久的追索。

挂满军功章的老红军，精神焕发地站在讲台上，边抽烟，边忘情地讲述，烟雾中，他仿佛看见牺牲的战友在硝烟中离去；夕阳西下的躺椅上，老人颤巍地摸出火点烟，点燃了香烟，也就点燃了沧桑的人生，一口一口地吐着烟圈，品味岁月的挥洒无痕；年轻人嘴角叼着一支烟，仿佛昭示着即将步入成熟，人生又添了几多乐趣……

我看父亲抽烟的样子，我看过去士优雅的情调，我看过去劳动者劳碌间隙留恋的烟情，我看过去年轻人抽烟的成熟之美……然而，无论是哪一种，你都能从抽烟者的目光中，表情里，读出一份属于自己的人生，读出一种风情，读懂一份属于自己的情调。人和人不同，抽烟的情调也各有不同，重要的是，有了香烟，我们便多了一种对人生情境的释然，夫复何求？

我是烟草职工，我有没有抽烟的情调呢？我试试吧。不许偷看啊……

## 成长的道路上，必须加快步伐

■ 张世芬

为了不辜负领导对我们青年职工的殷切希望，在成长的道路上我必须加快步伐。座谈会上，市局（公司）党委书记、副局长王铁在座谈会上，市局（公司）党委书记、局长、经理吴立著以及领导班子对青年职工提出了殷切希望。一是青年职工要真心学习。要加强政治理论和业务技能学习，在实践中学、总结经验，积累创新工作的思路和方法，提高素质；二是青年职工要真情服务。要按照“235”主题实践活动的要求，时刻牢记“利国惠民、至爱大成”核心价值理念，不断激发工作热情，真情服务烟农、零售客户和消费者；三是青年职工要真实做人。要发扬讲实话、办实事、求实效的作风，善于发现真实问题、解决真实困难，真诚待人、踏实做人。按照领导对青年职工的要求，我在心里默默对标：学习上，我有学习的愿望，也一直在付诸实践，但是学习力度还不够大，学习范围还不够广，学以致用的能力还不够强；关于真情服务，由于自己工作时间不长，很多业务还不熟悉，有时候会出现“心有余而力不足”的情况；关于真实做人，我一直坚持着讲实话、办实事的风格，但方法掌握得还不够好，求实效的时候可能还达不到预期效果。这些不足，都要求我要加强学习，快速成长。

有市局（公司）为青年职工提供的平台，在成长的道路上我能够加快步伐。正如有市局（公司）党委书记、副局长王铁在座谈会上所说：“市局（公司）真情培养青年职工。积极打通管理人才、专业技术人才和岗位技能人才成长通道，培养锻炼青年职工。”确实，市局（公司）重视青年职工的培养，这次座谈会的召开就是一个表现。正是这次座谈会，为我提供了一个向其他优秀青年学习的机会，让我发现自己的不足，找准学习努力的方向。

我感恩于市局（公司）领导对我们青年职工的关怀，在成长的道路上，我一定会认真贯彻党委委员、纪委书记、工会主席解答应对青年职工的要求：第一，保持思想稳定，坚持“干一行爱一行”的职业理念，热爱烟草事业，在自己的岗位上潜下心来认真学习，不断钻研，努力把自己培养成为能够推动企业持续发展的接班人；第二，坚持细心工作，无论身处何种岗位，从事何种工作都会脚踏实地、着眼细处，把“严、明、细、实”贯穿于自己的实践中；第三，保持态度端正，无论在生活还是工作中都保持“昂扬向上、不断追求”的心态，在岗位上积极进取，培养特别能吃苦、特别能战斗的烟草人精神，面对困难和挑战勇于担当、敢于突破、超越自我；第四，保持竞争意识，时刻准备着参与市场竞争，在竞争中取长补短、见贤思齐，实现自我成长。

## 香烟盒里的童年

■ 王国成

第一次接触香烟盒，是儿时的一次偶然小事。

初夏的一天，奶奶叫我上街给她买水烟。出门刚过新桥，一阵风吹来一张小纸扉，我拣起一看，是一张蝴蝶牌香烟盒纸，那上面的一对蝴蝶在花树间翻飞，栩栩如生，吸引了我。我将烟盒纸上的灰尘擦干净后，折好放进衣袋里，高兴得转身就往家里跑。一进家门，奶奶伸手要烟，我才想起买烟的事，吞吞吐吐地说“忘了”。奶奶拿着青铜水烟袋指着我的鼻尖说：“乖孙，你这是要饿我的烟啊！”我做个鬼脸，忙把钱一丢，一溜烟逃跑了。晚上，小哥俩在被窝里非常高兴地打着电筒，欣赏着香烟盒纸上的画到半夜。

那时是计划经济年代，物资供应十分匮乏，无论买什么东西都离不了计划票证。如：油票、粮票、肉票以及烟酒票等。家里每季度4张烟票买4包烟，大概就是些朝阳桥、芙蓉（或白芙蓉）和春城之类的香烟。家里没人抽香烟，唯有奶奶喜好抽水烟，2角钱一包可抽上5、6天。因此，烟票往往刚到手里妈妈就送亲戚或换其他东西了，除了春节，家里平时哪来香烟？那时，一切艺术形式被斥之为“大毒草”，

只有一些《祖国山河一片红》之类的宣传画，没有什么艺术可言。但香烟盒却设计得十分考究精美。

自从得那张蝴蝶烟盒纸后，只要一有空闲总要从书里拿出来，反复把玩、欣赏，有时竟到痴迷的境地。后来，走亲戚时也常去翻箱倒柜寻找香烟盒；上学、放学的路上也低着头瞪大眼睛，多么希望再看到一张烟盒从天而降；有时看着大人在“吞云吐雾”，也上前索要烟盒。半年后，居然集到了20多张烟盒纸，我小哥俩高兴得忘乎所以。什么金沙江、牡丹、黄金叶、大重九、经济、春耕、桂湖等等，几乎应有尽有。只是没有高档的烟盒，是个遗憾。

不知啥时候，突然盛行起扇烟盒的游戏来，我哥俩玩得不亦乐乎，乐此不疲。游戏规则很简单：先兑换，将烟盒纸按价值不同进行等价交换，如：一包中华烟盒纸，可以换10张桂湖、4张朝阳桥，这样以此类推。然后，将烟盒纸叠成三角形或长方形，用力将烟盒纸压成瓦形，找来一帮小伙伴，按出烟盒纸的多少来取得扇烟盒纸的优先权。取得优先权者将所有的烟盒纸收拢往地下甩一甩，如果翻了（凹形朝下）则属于自己，有多少拣多少起来，余下未翻的再拗一下，就这样依次进行，直至这轮完成，在进行下一轮。

几年下来，竟集下几百张烟盒纸，堆了大半纸箱，其中精品不少。有次，我哥俩正对着烟盒纸偷着乐的时候，哥灵机一动，说：“弟弟，我们做一本纪念册，把好的烟盒纸收全在里面，好吗？”“好啊，我赞成！”我拍手答道。那时还不懂收藏。后来，我哥俩自己动手用旧报纸做了一本册子，将好烟盒纸挑出来，贴满了册子的每一页，完了还在封面上用毛笔歪歪斜斜地命了名字——香烟纪念册。不久，父亲从文工团休假回家，无意间发现了小哥俩的秘密，指着册子笑问：“小子，你这香烟纪念册是啥子意思呢？是纪念香烟和香烟盒成了烈士吗？”“纪念就纪念嘛！”我红着脸回答。“我给你的册子起一个名字，就叫《童心集》吧。”我高兴得跳起来，心里佩服有学问。

上中学了，虽不再玩扇烟盒的游戏，但《童心集》是经常要翻的。然而，《童心集》里的精品烟盒纸和其他几百张烟盒纸的命运，不幸被父亲所言中，全都成了“烈士”。原来，妈妈趁时髦，把全部烟盒纸拿去做了“珍珠”门帘和窗帘，自己用不完还送别人。毕竟哥俩已渐渐地长大了，该收心了，不能再贪玩了，学习才是重要的。此时，我与少年鲁迅离别百草园的心情差不多。bye，我的《童心集》；bye，我的快乐童年！

